

# 1.27万亿元！医学装备“中国造”创新高

新华社重庆3月29日电（记者 顾天成 徐鹏航 周闻韬）一台手术机器人，在人工智能程序下自动剥开一颗鹌鹑蛋；一款AR眼镜，让医生的视野在手术中实现患者血管三维导航……29日，2024中国医学装备大会在重庆开幕，来自国内外的高端医学装备吸引人驻足，充满未来感的装备引发赞叹。

最新数据显示，2023年，我国医学装备市场规模达1.27万亿元，同比增长10.4%，是世界第二大单体国家市场。

医学装备是指用于治疗、预防疾病和开展医学科研的设备与工具。昔日，GE、飞利浦等国际品牌耳熟能详。而今，大到CT、核磁共振仪，小到颅内取栓支架、人工晶体，越来越多有品质的“中国造”医学装备产品服务着百姓健康。

“近年来，我国高端医学装备呈现全面突破势头，国产装备在医疗卫生机构的占比大

幅度提高。”中国医学装备协会理事侯岩说，作为医疗服务、医学研究的重要基础设施，中国医学装备的发展与14亿多国人的健康福祉息息相关。

据不完全统计，在医学影像、手术机器人、临床检验等六大重点领域，国内市场已有超四成高端医学装备为国产自主品牌，更好满足群众看病就医需求。

在有5万余常住人口的湖北枝江市董市镇，当地卫生院2021年引进国产联影CT，搭载脑卒中AI辅助诊断系统，仅需10分钟就能实现全流程诊断，确保卒中患者在黄金时间内得到救治。

国家卫生健康委副主任于学军表示，我国人口结构正在发生深刻变化，应对新问题、新挑战，不断满足广大人民群众对美好生活、健康长寿的期待，需要医学装备赋能卫生健康事业发展。

中国医学装备产业规模缘何“井喷”？新质生产力赋能

“创新突围”。2023年，全年医学装备专利申请量达13.8万余件，占全球的67%；碳离子治疗系统、质子治疗系统等61个三类医疗器械创新产品获批上市，不断填补相关领域空白……瞄准新质生产力，我国医疗装备领域自主创新能力建强。

“国产医疗装备的发展能够为老百姓带来各项医疗服务价格的降低和质量的提升，也凸显国产装备的技术实力和企业竞争力。”联影医疗高级副总裁夏风华说。

受益于国产医学影像设备的价格优势等多重因素，新疆库尔勒市今年动态调整352项医疗服务价格，功能、影像检查类项目价格实现平均降幅20%。

中国医学装备未来走向何处？高水平开放稳步推进，造福更多患者。

大会现场，“中国智造”的高端医疗装备吸引了白俄罗斯驻重庆总领事德米特里·叶梅利扬诺夫的注意。“中国不

少体外诊疗设备、内窥镜仪器等在世界上已处于领先地位。”德米特里说。

在印度尼西亚，重庆海扶医疗原创的海扶刀聚焦超声肿瘤治疗系统，为当地子宫肌瘤患者带来了非侵入性治疗的新选择。

随着中国高端医疗装备的发展，更多优质产品“走出”国门，推动“健康丝绸之路”建设，服务人类健康。

2023年全球医疗装备企业100强榜单中，我国有十余家医疗装备企业上榜，且排名有所上升。

“十几年前，中国出口的医疗器械产品以中低端产品为主。如今，越来越多的中国高端医疗装备进入到共建‘一带一路’国家，‘中国智造’得到更多认可。”东软医疗首席执行官武少杰说，下一步将进一步扩大海外市场。

3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》提出，到2027年，医疗等领域设备投

资规模较2023年增长25%以上。

大会现场，还有大量国际医疗装备品牌参展。我国积极培育和发展医疗装备领域新质生产力，不仅发展自身，也将同时为跨国公司带来巨大商业机会。

如何破除影响创新的藩篱？关键在推动医工深度融合，产学研用协同。

“医学装备是多学科、高技术集成产业。近年来，我国医学装备发展取得突破，但仍应清醒看到我们在国际竞争中存在的差距。”侯岩表示，目前我国医学装备产业仍存在发展不平衡不充分问题。

中国科学院院士赵继宗认为，发展包括脑机接口在内的高端医学技术装备，需要加强“政、产、学、研、医”的通力合作和人才培养。亟需出台系统性政策，有效推动学科交叉、医工结合。

医学装备既是高端制造设备，也是护佑生命的载体。从无到有，从有到优，医学装备“中国造”将为促进健康事业发展作出更大贡献。

船舶维护等工作。

接下来，为纪念中国极地考察40周年，两船将在返航途中开展一系列活动。“雪龙”号将前往青岛并向公众开放参观。“雪龙2”号将停靠香港，举办公众开放日、科研交流、科普讲座等活动，这也将是继“雪龙”号2004年停靠香港后，中国极地科考破冰船时隔近20年再次访港。

中国第40次南极考察由自然资源部组织。考察队由来自国内80余家单位的460多人组成，于2023年11月1日从国内出发。

## “雪龙”号和“雪龙2”号穿越赤道返回北半球

新华社“雪龙2”号3月29日电（记者 周圆）执行中国第40次南极考察任务的“雪龙”号和“雪龙2”号于船时29日相继穿越赤道，返回北半球。两船将分别前往青岛、香港开展中国极地考察40周年相关纪念活动。

3月初，两船分别驶离南极中山站、南极泰山站踏上归途。返航途中，两船经停澳大利亚，部分考察队员在此搭乘国际航班回国；船员抓紧时间保养船上科考仪器设备，开展

中国第40次南极考察由自然

资源部组织。考察队由来自

国内80余家单位的460多人组

成，于2023年11月1日从国内出

源；重要档案、文献、手稿、实物、声像资料等可移动红色资源；英雄模范人物和集体的形象、事迹以及具有重要影响的文艺作品、口述记忆、红色地名等非物质红色资源。

条例指出，各级人民政府应

当对主题相近、区域相邻的不可

移动红色资源，实施集中连片整

体规划和保护。红色资源实行保

护责任人制度。红色资源传承弘

扬应当坚持正确党史观，反对历

史虚无主义，抵制庸俗化、娱乐

化。任何单位和个人都有权对污

损、侵占、破坏或者歪曲、丑化、亵渎、否定红色资源的行为

进行劝阻、投诉、举报。

条例自2024年7月1日起施

行。

## 浙江立法建立红色资源名录制度

新华社杭州3月29日电（记者 岳德亮）浙江是中国革命红船起航地。浙江省十四届人大常委会第九次会议29日审议通过《浙江省红色资源保护传承条例》，全省建立红色资源名录制度，实行分类分级保护。

据了解，条例涵盖的红色资源包括中国共产党团结带领各族人民在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代所形成的具有历史价值、教育意义、纪念意义的资源：重要旧址、遗址、遗迹、代表性建筑、纪念设施或者场所等不可移动红色资源。

条例指出，各级人民政府应

当对主题相近、区域相邻的不可

移动红色资源，实施集中连片整

体规划和保护。红色资源实行保

护责任人制度。红色资源传承弘

扬应当坚持正确党史观，反对历

史虚无主义，抵制庸俗化、娱乐

化。任何单位和个人都有权对污

损、侵占、破坏或者歪曲、丑化、亵渎、否定红色资源的行为

进行劝阻、投诉、举报。

条例自2024年7月1日起施

行。

## 上海警方侦破一起“数字藏品”集资诈骗案

新华社上海3月29日电（记者 兰天鸣）记者29日从上海市公安局获悉，上海警方近期成功捣毁一个以投资“数字藏品”为幌子进行集资诈骗的犯罪团伙，抓获林某等犯罪嫌疑人11名，查实涉案金额达4000余万元。

2023年7月，上海市公安局虹口分局接到市民报案，称自己在一家名为“聚艺齐”的交易平台投资“数字藏品”，半年时间里陆续投入40余万元，账面价值已超过80万元却无法兑现，怀疑被骗。

警方调查显示，该平台未取得相关资质，以承诺固定收益的形式公开宣传，吸收不特定社会公众投入资金，其实际为打着投资“数字藏品”幌子、以固定涨幅为诱饵骗取钱财的一种新型集资诈骗。

到案后，林某等人如实供述了自己的犯罪事实。以林某为首的4名核心成员主要

负责平台的日常运维、采购画作以及客服等工作。平台上的画作大部分是林某以200元至300元不等的价格从美术学校老师、学生手中购入，由团伙成员翻拍成照片后即变身“数字藏品”，并以2000元至3000元不等的底价挂上平台拍卖。

不法分子通过微信群、朋友圈以及口头相传的形式，不断吸引新用户登录平台、参与拍卖。

为了营造“藏品”供不应求的假象，团伙成员自行注册了许多小号参与拍卖，确保每幅画每天都易手，加深用户对每日涨幅的信任，诱使用户加大投资。平台后台数据显示，有时一幅画会在团伙内部倒手交易好几轮，直至有新用户接盘。诈骗团伙还通过收取手续费、售卖代金券等手段非法获利。

目前，林某等11名犯罪嫌疑人因涉嫌集资诈骗罪被检察机关依法批准逮捕，案件在进一步侦办中。

## 厦门市举办2024年遗体和器官(眼角膜)捐献者缅怀纪念活动



3月29日，在海沧文圃山厦门市遗体和器官捐献者纪念园，市民手捧鲜花参加纪念活动。当日上午，以“生命·礼赞”为主题的2024年厦门市遗体和器官(眼角膜)捐献者缅怀纪念活动，在海沧文圃山厦门市遗体和器官捐献者纪念园举行，活动将持续至4月6日。医学专业院校学生代表、爱心企业代表、市民等约300人齐聚纪念园，共同缅怀遗体和器官(眼角膜)捐献者。截至目前，厦门市累计实现遗体捐献365例，眼角膜捐献356例，器官捐献162例(捐献大器官519个)。

■新华社发

## 安理会加沙停火决议为何难落实

新华社耶路撒冷3月29日电（记者 王卓伦 柳伟建 李芮）以色列军方28日说，以军在加沙地带北部加沙城的军事行动中打死一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）高级领导人。加沙地带消息人士同日告诉新华社记者，以军连续多日在希法医院及其周边地区开展军事行动，由于救援人员无法抵达现场，死伤情况不明。

联合国安理会日前通过第2728号决议，要求斋月期间在加沙地带立即停火。但连日来加沙地带依旧冲突不断，人道主义危机持续恶化。为何安理会决议难以落实？分析人士认为，这是因为以色列试图通过军事行动增强谈判主导权，而作为以色列最主要支持者的美国也没有采取实质性措施对以施压。

### 以军攻势不减

安理会25日通过要求停火的决议后仅数小时，正在美访问的以色列国防部长加兰特就发表声明说，在所有被扣押在加沙地带的以方人员获释前，以方不会停止军事行动。次日，加兰特在会见美国国务卿布林肯时再次强调，只有以色列实现“绝对胜利”，冲突才会结束。

### 谈判陷入僵局

据加沙地带卫生部门28日发布的数据，以军军事行动在过去24小时共造成62人死亡、91人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.25万人死亡、约7.5万人受伤。

安理会通过决议次日，以色列从卡塔尔首都多哈撤走参加加沙停火谈判的代表，使谈判再次陷入僵局。

分析人士指出，目前谈判主要难点在于，双方未能就交换被扣押人员问题达成一致。

以色列地区外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦告诉新华社记者，目前仍有一些以方人员被扣押在加沙地带，让他们获释是以方的重要目标，也是影响停火谈判的关键因素。

戈伦说，安理会决议对以色列压力有限，在以色列与哈马斯完全谈判停火条件前，以方不太可能采取战略收缩。

分析人士指出，本轮巴以冲突爆发后，内塔尼亚胡政府支持率一路走低。不少以色列民众不满政府和军方未能积极营救被扣押人员。与此同时，作为执政联盟的一部分，以色列右翼势力又要求内塔尼亚胡在交换被扣押人员等问题上保持强硬。

作为极右翼强硬派代表的以国家安全部部长伊扎贝尔·本-格维尔此前在社交媒体上发文说：“一项鲁莽的（交换）协议等于解散政府。”

法兰西24电视台网站文章说，内塔尼亚胡如今麻烦缠身，与极右翼的联盟反而令其受限。他正试图争取时间，希

望赢回公众支持。

### 美国挺以未变

美国白宫27日表示，以色列方面同意重新安排先前取消的访美行程，双方正在商讨具体访问时间。以色列官员透露，以代表团将最早下周访美。

安理会决议通过后，以色列公开对美国未否决该决议表达不满，并宣布取消原定的访美计划。但分析人士认为，美以关系不会因此出现明显变化。

以色列方面仍把美国视为“牢固靠山”。以色列总统赫尔佐格28日会见来访的美国国会众议院代表团时重申，以美之间的纽带一如既往“牢不可破”“不可替代”。

对于美国而言，拜登政府在多次阻挠安理会就巴以冲突通过相关决议后，终于决定不再独家否决，更多是迫于国内外压力而不得不“做做样子”，并非真心实意推动加沙停火。美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对媒体说：“我们的投票不代表政策的转变。”

美国外交政策研究所资深研究员莱昂·哈达在美国《国家利益》双月刊网站发表文章指出，美国对以色列的批评，无论是来自白宫还是国会，都是为了向国内外的批评者证明美国“的确做了一些事情”来约束以色列，但美国不会采取更严厉的措施，比如削减军事援助。

巴勒斯坦政治分析人士加桑·哈提布指出，美国对巴以冲突的根本立场没有改变，仍然在军事、政治、舆论上帮助以色列实现其目标。拜登政府正面临与日俱增的国内选举压力，因此开始做一些表面文章，但这并不能改变美国在巴以冲突中的“纵火犯”形象。

以色列政治分析人士加桑·哈提布指出，美国对巴以冲突的根本立场没有改变，仍然在军事、政治、舆论上帮助以色列实现其目标。拜登政府正面临与日俱增的国内选举压力，因此开始做一些表面文章，但这并不能改变美国在巴以冲突中的“纵火犯”形象。

以色列政治分析人士加桑·哈提布指出，美国对巴以冲突的根本立场没有改变，仍然在军事、政治、舆论上帮助以色列实现其目标。拜登政府正面临与日俱增的国内选举压力，因此开始做一些表面文章，但这并不能改变美国在巴以冲突中的“纵火犯”形象。

## 乌克兰能源设施再遭大规模空袭

新华社基辅3月29日电（记者 李东旭）乌克兰国家电力公司29日证实，俄军当天凌晨再次对乌克兰能源设施发动大规模空袭，乌中部和西部的部分发电厂在空袭中受损。

乌克兰国家能源部在社交媒体发文称，俄军本轮空袭针对第聂伯罗彼得罗夫斯克州、切尔卡瑟州、基洛沃格勒州、伊万诺-弗兰科夫斯克州的能源设施，重点打击发电设施。

乌克兰国家电力公司在社交媒体上说，第聂伯罗彼得罗夫斯克州的电网实施紧急避险断电，哈尔科夫州计划实施轮流停电。

乌克兰空军在社交媒体发

文称，29日凌晨4时许，俄军图-95战略轰炸机向乌境内发射巡航导弹，乌全境拉响防空警报，警报持续数小时。

乌克兰空军司令奥列修克29日在社交媒体上说，本轮空袭，俄军出动60架攻击型无人机并发射39枚各型导弹，乌防空系统拦截其中58架无人机和26枚导弹。

截至当地时间上午9时，乌官方尚未公布本轮空袭伤亡情况。

俄军此前于22日凌晨对乌克兰能源设施发动冲突升级以来最大规模袭击，动用63架攻击型无人机和88枚各型导弹。乌克兰东部、南部、西部多个州和城市的能源设施遭到严重破坏。